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Interpellation betreffend ,Hallen-, Frei- und Sprudelbad: Nutzen und Kosten einer
tariflichen Benachteiligung von auswartigen Besucherinnen und Besuchern und
mogliche Alternativen” von Gemeinderat Benjamin Stricker Zirfass

Beantwortung

Herr Prasident
Sehr geehrte Damen und Herren

An der Gemeinderatssitzung vom 18. Februar 2015 reichte Gemeinderat Benjamin Stricker
Zirfass mit 13 Mitunterzeichnenden eine Interpellation nach Art. 44 des Geschaftsreglements
fur den Gemeinderat ein.

Der Stadtrat wird ersucht, dem Gemeinderat folgende Fragen zu beantworten: In welcher
Grassenordnung die Eintrittspreise des Hallen-, Frei- und Sprudelbads steigen sollen, mit wel-
chen Auswirkungen auf die Besucherfrequenzen, die Einnahmen, den Kostendeckungsgrad
sowie das Image zu rechnen ist und welche Strategie der Stadtrat bei der Bewirtschaftung
der Sportanlagen-Parkplatze verfolgt.

Vorbemerkungen

Bauliche Entwicklung

Die Frauenfelder ,Badi" kann auf eine lange Geschichte zurlckblicken: Im Jahr 1884 wurde
am Muhlekanal eine erste Badanstalt - Manner- und Frauenbereich durch eine Holzwand
getrennt - erstellt. Im Jahr 1928 entstand am linken Ufer der Murg zusatzlich eine Manner-
badanstalt mit einem Schwimmer- und Nichtschwimmerbassin. Die bisherige Badanstalt wur-
de zu einem Frauenbad umgewandelt. Im Jahr 1939 wurde zwecks Verbesserung der Was-
serqualitat fur beide Bader eine gemeinsame Sandfilteranlage erstellt.



Im Verlaufe der Jahre konnte die Stadt ihren Grundbesitz rund um die Bader auf 5 Hektaren
vergréssern, was einen grosszlgigen Ausbau der Anlagen erlaubte. Das Projekt des heutigen
Schwimmbads ging aus einem Wettbewerb hervor und konnte 1970 mit der Zustimmung
des Volkes realisiert werden. Das Volk genehmigte am 15. Marz 1970 einen Gesamtkredit
von 6'351'00 Franken. Die Erstellungskosten fur Hallen-, und Freibad beliefen sich schliesslich
auf knapp 10 Millionen Franken. Im Jahr 1999 wurde eine erste Sanierungsetappe ausge-
fuhrt, welche die Sanierung des Hallenbades und den Einbau eines erganzenden Sprudelba-
des beinhaltete. Im Jahr 2004 wurde in einer zweiten Sanierungsetappe das Freibad einer
Gesamtsanierung unterzogen.

Betriebswirtschaftliche Aspekte

Wie andere Bader auch, muss das Frauenfelder Hallen,- Frei- und Sprudelbad durch die Stadt
Frauenfeld stark subventioniert werden: Fir das Jahr 2015 sind Ausgaben (erstmals auch un-
ter Berlicksichtigung der Abschreibungen) von rund 2,52 Mio. Franken und Einnahmen von
1,48 Mio. Franken budgetiert worden. Der Kostendeckungsgrad der Anlage liegt somit bei
rund 59 %.

Die Eintrittspreise des Hallen,- Frei- und Sprudelbads sind seit Oktober 1999 nicht mehr an-
gepasst worden. Bis zu jenem Zeitpunkt galten flr einen Einzeleintritt in das Hallenbad fol-
gende Eintrittspreise: Kinder Fr. 2.50, Jugendliche Fr. 3.50 und Erwachsene Fr. 5.50. Ein Jah-
resabonnement kostete damals fur Erwachsene 200 Franken.

Bereits bei der Preisanpassung 1999 wurden Varianten mit Preiserhdhungen bei Erwachsenen
auf Fr. 7.00 fur einen Einzeleintritt und auf 260 Franken fir ein Jahresabonnement diskutiert.
Schliesslich wurde aber der Preis fur einen Einzel-Eintritt fur eine erwachsene Person bei
Fr. 6.00 festgelegt und der Preis fir ein Jahresabonnement bei 220 Franken.

Seit dem Jahr 1999 ist der Index fiir Konsumentenpreise um rund 10 Punkte gestiegen, was
einem Preisanstieg von rund 10 % entsprechen wirde.

Vergleicht man die Eintrittspreise des Hallen,- Frei- und Sprudelbads Frauenfeld mit denjeni-
gen anderer, ahnlich gelagerter Bader, so stellt man folgendes fest: Gemass der nachfolgen-
den Tabelle liegt der durchschnittliche Preis fur einen Einzeleintritt in ein mit Frauenfeld ver-
gleichbares Hallenbad bei rund Fr. 7.40. Der Eintrittspreis fur das Hallenbad Frauenfeld liegt
mit Fr. 6.00 somit beinahe 20 % unter diesem Durchschnittspreis.



Preisvergleich Hallen-, Frei- und Sprudelbad Frauenfeld mit anderen, ahnlich gelagerten Badern
(Stand Sommer 2015)
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Werte in Klammern = Tarife flr Einheimische

Eine Preisdifferenzierung zwischen einheimischen und auswartigen Besuchern haben erst
wenige Hallenbader eingefuhrt. Wie das neu erstellte Bad Wil Bergholz zeigt, geht jedoch der

Trend in diese Richtung.



Saisonale Verteilung der Eintritts-Einnahmen am Beispiel des Jahres 2014.

Monat Einnahmen | | Monat Einnahmen
Januar 93'354.15| | Juli 160'604.55
Februar 93'037.40 | | August 88" 77.20
Marz 97'188.31 | | September 63'221.10
April 70'442.85 | | Oktober 101'282.80
Mai 147'909.70 | | November 91'318.55
Juni 148'353.75 | | Dezember 64'666.20
Einnahmen ganzes Jahr 1'229'556.56

Betrage in Franken

Gdste des Hallen,- Frei- und Sprudelbades

Die Besucherzahl konnte gegenuber den Jahren vor dem Umbau deutlich gesteigert werden.

Im Mai und September des Jahres 2012 wurde durch die Mitarbeitenden des Bads eine Kun-

denbefragung durchgefuhrt, welche u.a. zu folgenden Ergebnissen fuhrte:

14 % der Géaste besuchen das Bad taglich, 52 % einmal die Woche und 20 % min. 1x pro
Monat und 14 % in unterschiedlicher Form. Im Vordergrund stehen bei 60 % der Géste der

Sport und bei 40 % der Spass, das Vergnigen und die Erholung.

9 % der Besucherinnen und Besucher kommen ausschliesslich im Sommer, 20 % haufiger im
Sommer, 54 % im Sommer und Winter gleich haufig, 13 % haufiger im Winter und 4 %

ausschliesslich im Winter.

33 % der Besucher ermoglichen sich den Eintritt mit einem Jahresabonnement, 6 % mit ei-
nem Sommerabonnement, 5 % mit einer Halbjahreskarte, 3 % mit einem Stundenabonne-

ment, 23 % mit einem 11er-Abo und 30 % mit einem Einzelbillet.



Wie die nachfolgende Tabelle zeigt, wohnte nur gut ein Drittel der 673 befragten Gaste in
der Stadt Frauenfeld selber:

Herkunft: Anzahl Gaste | Anteil in %
Stadt Frauenfeld 245 36.40
Regio Frauenfeld 165 24.52
Ubrige TG 175 26.00
restliche Kantone 88 13.08
Total Antworten 673 100.00

Vor dem vorangehend beschriebenen Hintergrund beantwortet der Stadtrat die gestellten
Fragen wie folgt:

In welcher Gréssenordnung sollen die Eintrittspreise steigen?

Der Stadtrat ist der Ansicht, dass die Eintrittspreise aufgrund der tiefen Kostendeckung, der
Entwicklung der Teuerung sowie der Preisentwicklung bei Badern der umliegenden Gemein-
den, méglichst bald nach oben angepasst werden sollen. Flr Einzeleintritte und 11er Karten
ist eine Preiserhéhung von rund 17 % geplant. Da bei der Eintrittskontrolle in diesem Bereich
eine Unterscheidung zwischen einheimischen und auswartigen Gasten mit einem Ubermassi-
gen Kontrollaufwand verbunden waére, ist bei den Einzeleintritten keine Preisdifferenzierung
vorgesehen. Die Abonnementspreise sollen um 25 % nach oben angepasst werden, gleich-
zeitig soll aber fur Bewohner der Stadt Frauenfeld oder anderen Gemeinden, welche zukinf-
tig vielleicht bereit sind, das Hallen-, Frei- und Sprudelbad finanziell zu unterstitzen, ein Ra-

batt von ca. 15 % gewahrt werden.

Erwachsene bisher neu Rabatt fur Einheimische
Einzeleintritt 6.00 7.00 Nein

11-er Abonnement 60.00 70.00 Nein
Jahres-Abonnement 220,00 |275.00 |Ja(ca. 15% = 235.00)

Betrdge in Franken



Welcher Einfluss der héheren Preise auf die Frequenzen wird erwartet?

Bei Preiserhohungen muss erfahrungsgemass mit einem kurzfristigen leichten Rickgang der
Besucherfrequenzen gerechnet werden. Der Stadtrat rechnet mit einem zeitweisen Rickgang
der Besucherzahl von rund 5 bis 10 %. Aufgrund der haufig sehr hohen Auslastung des Hal-

lenbads sollte dieser meist vortbergehende Rickgang durchaus verkraftbar sein.

Welche Mehreinnahmen werden durch die héheren Preise (speziell fir Auswartige) erwartet?

Unter Berlcksichtigung eines vortbergehend leichten Rickgangs der Besucherzahlen rechnet
der Stadtrat mit Mehreinnahmen in der Gréssenordnung von 10 bis 15 %. Bei einem jahrli-
chen Bruttoertrag von rund 1,2 Mio. Franken, welcher derzeit durch die Eintritte in das Bad
erwirtschaftet werden kann, kann somit mit Mehreinnahmen von 120000 Franken bis

180’000 Franken gerechnet werden.

Auswirkungen der Erhéhung der Tarife fur Auswartige?

Da derzeit liber 60 % der Einnahmen von auswartigen Géasten stammen und diese Besucher-
gruppe im Gegensatz zu den einheimischen Gasten nicht von Rabatten bei den Abonne-
mentspreisen profitieren kann, durften (auch unter Berlcksichtigung eines leichten Rick-
gangs der Eintrittszahlen) zukunftig rund zwei Drittel der Mehreinnahmen durch diese Gas-

tegruppe generiert werden.

Mit welchen Auswirkungen auf den Kostendeckungsgrad ist zu rechnen?

Sofern die geschatzten Mehreinnahmen von rund 150°000 Franken auch wirklich realisiert
werden koénnen, und der Aufwand weiterhin stabil gehalten werden kann, ist mit einem An-

stieg des Kostendeckungsgrades von 59 % auf 65 % zu rechnen.

Wie werden die Auswirkungen der spezifischen Erh6hung der Preise fur Auswartige einge-

schatzt?

Da bei den Einzeleintritten keine Preisdifferenzierung vorgesehen ist, werden von den vorge-

sehenen Preiserhéhungen auch einheimische Géaste betroffen sein. Eine Preisdifferenzierung



ist nur bei den Jahres- und Halbjahresabonnementen vorgesehen. Trotz der massiveren Preis-
steigerung fur auswartige Gaste, werden diese weiterhin von einer relativ hohen Subventio-
nierung durch die Stadt Frauenfeld profitieren konnen. Die Auswirkungen der nur teilweise
spezifischen Preiserhéhungen sollten deshalb aus Sicht des Stadtrats nicht allzu gross sein.

Welche Strategie verfolgt der Stadtrat generell beziglich einer Parkplatzbewirtschaftung im
Bereich der Sport- und Freizeitanlagen?

Der Stadtrat ist derzeit daran, ein Gesamtkonzept fur die Bewirtschaftung der Parkplatze in
der Stadt Frauenfeld auszuarbeiten. Ein entsprechender Pilotversuch ist im Quartier Kurzdorf
gestartet worden. Eine Bewirtschaftung der Parkplatze im Bereich der Sportanlagen wird im
Rahmen dieser Konzepterarbeitung geprift.

Frauenfeld, 29. September 2015

NAMEMNS DES STADTRATES FRAUENFELD
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Benjamin Stricker Zirfass
Fraktion CH / Grine / GLP

Untere Weinackerstrasse 24
8500 Frauenfeld

Interpellation (Art. 44 Geschaftsreglement)

«Hallen-, Frei- und Sprudelbad: Nutzen und Kosten einer tariflichen Benachteiligung von aus-
wirtigen Besucherinnen und Besuchern und mogliche Alternativen.»

Der Stadtrat wird ersucht, die nachfolgenden Fragen zu beantworten:

Im Rahmen der Prdsentation des Budget 2015 wurde eine Erhéhung der Eintrittspreise flr das Hallen-, Frei-
und Sprudelbad zur Steigerung des Kostendeckungsgrades dieser beliebten Sport- und Freizeitstatte in Aus-
sicht gestellt. Insbesondere soll gepriift werden, ob die Preise fiir die zahlreichen von ausserhalb Frauenfeld
anreisenden Besucherinnen und Besucher starker erhoht werden sollen als die Preise flir Einheimische.

Wie Erfahrungen zeigen, hat unser Bad inshesondere aufgrund seiner besonders kinderfreundlichen Ein-
richtungen eine Uberregionale Anziehungskraft bis nach Winterthur und Weinfelden.

Und wie allgemein bekannt ist, legen wir am meisten Autokilometer in unserer Freizeit — also beispielswei-
se mit einer Fahrt zur Badi oder zu einer anderen Sportstitte — zurlick. Eine der Ursachen fir den hohen
Anteil des Ziel- und Quellverkehr von Frauenfeld sind also unsere attraktiven Sportstatten.

Grundsatzlich verstehe ich die Bestrebungen zu einer moderaten Erhdhung des Kostendeckungsgrades un-
seres Bades. Ich bin jedoch der Uberzeugung, dass neben einer unsolidarischen und unserem Gemeinwe-
sen unwurdigen tariflichen «Auswartigen-Strafe» auch andere Ansdtze eine Prifung verdienen und bitte
deshalb um Beantwortung der nachfolgenden Fragen:

1. a. Inwelcher Gréssenordnung sollen die Eintrittspreise steigen (Einzeleintritte und Abos; fiir Ein-

heimische und Nicht-Einheimische)?

b. Welcher Einfluss der hoheren Preise auf die Frequenzen (und damit die Gesamteinnahmen) wird
erwartet?

c. Welche Mehreinnahmen werden durch die héheren Preise speziell flir Auswaértige erwartet? Wel-
che Auswirkungen auf deren Frequenzen der Badi werden erwartet?

d. In welcher Gréssenordnung soll sich unter Beriicksichtigung aller tariflichen Anpassungen und des
administrativen Mehraufwandes der Kostendeckungsgrad verandern?

2. Eine spezifische Erhéhung der Tarife fiir Auswartige ist ein Zeichen wider die Solidaritat und das Ge-
meinwesen in der Agglomeration Frauenfeld und weit dartiber hinaus. Immerhin ist Frauenfeld in vie-
lerlei Hinsicht auf die Solidaritat der Nachbargemeinden angewiesen (Beispiel Soziallastenausgleich)
und profitiert ihrerseits beispielsweise stark vom Sog Zlrichs. Frauenfeld ist also nicht nur Trégerin von
Zentrumslasten, sondern auch Profiteurin der umliegenden Gemeinden und der Metropole Zurich.

Mit einer spezifischen Erhdhung der Auswartigen-Tarife soll nun ein kleinliches und ablehnendes Signal

an die Besucherinnen und Besucher unserer Stadt entsandt werden. '

a. Ist der Stadtrat der Meinung, dass die vermutlich eher geringen Mehreinnahmen die Auswirkungen
dieses negativen Signals aufwiegen?
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Wenn wir Sport treiben, wollen wir unserer Gesundheit etwas Gutes tun. Was lage also ndher, als be-
reits auf sportlichem Weg die Sportstatte aufzusuchen? Die Gesunderhaltung der Bevolkerung ist
schliesslich einer der Auftrége, den die Stadt wahrnehmen mdchte.

Motivation zur sportlichen Anreise zu Fuss, per Velo oder mit 6V entsteht durch entsprechende An-
reize. Eine spiirbare Bewirtschaftung der entsprechenden Parkpldtze (hinterer und vorderer Badi-
parkplatz, aber auch Parkpldtze der anderen Sportstétten, z.B. in der kleinen Allmend, Turnfabrik etc.)
kénnte ein entsprechender Anreiz sein. Die zur sportlicheren Anfahrt Motivierten titen ihrer Gesund-
heit etwas Gutes und leisteten einen Beitrag zur Reduktion des viel beklagten Ziel- und Quellverkehrs
auf unseren Strassen. Und wer sich dennoch fiir eine Anfahrt per mlV entscheidet, trigt mit den ent-
richteten Parkgebiihren die Kosten der Parkplatze mit (z.B. fir Winterdienst oder Unterhalt) und entlas-
tet die Stadtkasse damit unter Umstdnden effektiver und imageschonender als dies mit héheren Aus-

wirtigentarifen bei der Badi geschehen soll’,

a. Welche Strategie verfolgt der Stadtrat generell beziiglich einer Parkplatzbewirtschaftung im Bereich

der Sport- und Freizeitanlagen?

b. Welche Kosten fiir Betrieb, Unterhalt etc. der Parkplatze im Bereich der Sport- und Freizeitanlagen

fallen fir die Stadt jahrlich an?

c. Gibt es zurzeit kostenlos nutzbare Parkpldtze auf Stadtgebiet, welche von Gesetzes wegen bereits

jetzt bewirtschaftet werden miissten?
Begrindung:
Ist jeweils in den Fragen enthalten.

Besten Dank im Voraus fir die Beantwortung der Fragen und die Prifung des vorgeschlagenen Ansatzes.

Frauenfeld, 18, Februar 2015
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Benjamin Stricker Zirfass
Gemeinderat CH, Chrampfe und Hirne

Unterzeichnende Person(en) gemass Beiblatt

1 ; : N .
Parkierungsgebihren z B. des Hinteren Badiparkplatzes kénnen nicht direid die Rechnung des Bades verbessern, Es wirde eine indi-

rekte Entflastung der Stadtkasse via den Parkierungsfonds erfolgen

Imerpeliation Stricker, 18.2.2015
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Mitunterzeichnerinnen und Mitunterzeichner der Interpellation

Name, Vorname, Unterschrift

Name, Vorname, Unterschrift
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Interpellation Stricker, 18.2.2015




